

# 你要上天啊？

## 来看看太空旅行到底去哪儿？怎么去？要花多少钱？

日前，国内一家商业航天公司面向大众公开售卖2张太空旅行“船票”。这次旅行是亚轨道飞行，预计2027年首飞，每张票价为150万元，直播间特价100万元，预售订金5万元，已经售罄。

今年4月，中国载人航天工程办公室也表示，我国将抓紧研究推动国外航天员以及太空游客参与空间站飞行。而国外多家商业航天公司已经成功开展太空旅行项目。太空旅行，未来已来。

太空旅行能去哪儿？相关技术成熟吗？高额票价让普通人望而却步，太空旅行未来能够“飞入寻常百姓家”吗？



►飞船(左)及火箭组合体(右)



## 为什么亚轨道飞行是普通人去太空的第一步？

目前的太空旅行开发主要有两种方向——亚轨道飞行和轨道级太空旅行。其中，亚轨道飞行是普通人去往太空的第一步。

轨道级太空旅行，可以真正把游客送到太空或空间站。这需要航天器能“绕着地球飞”，要达到入轨条件，即飞行高度一般在300公里以上，飞行速度达到第一宇宙速度(每秒7.9千米)。

目前，美国SpaceX公司是世界上唯一一家能将普通人送入轨道并送往国际空间站的商业航天公司。票价十分昂贵，据报道，在2022年一次前往国际空间站的太空旅行中，每名乘客支付了5500万美元。

相比于轨道级太空旅行，亚轨道飞行的技术难度和成本都更低。

目前国际公认地球大气层与太空的边界是100公里，俗称卡门线，穿过了卡门线，就意味着进入了太空。亚轨道飞行，就是指在100公里左右或者100公里以下的太空边缘进行的飞行。它的基本原理，是垂直上升飞行，达到最高点后，再逐渐下落到地面，因为速度和高度达不到入轨条件，所以不能长期停留在太空。

这种亚轨道飞行，在国外已经成功进行过多次，提供相关服务的商业公司主要有两家——英国维珍银河公司和美国蓝色起源公司。

英国维珍银河公司的亚轨

道飞行，由双体运输机搭载太空船起飞，达到一定高度后，太空船释放，继续爬升，直至距地面89公里左右的最高点，乘客能体验到几分钟失重，随后太空船下降、降落。全程历时约1小时，票价从25万到45万美元不等。

美国蓝色起源公司不使用太空飞机，而是用火箭将游客送上太空。火箭将载人舱送至距地面约100公里处，载人舱进入几分钟失重状态，最终在降落伞减速作用下回到地面，全程约10分钟。

这次，国内商业航天公司深蓝航天售卖的太空旅行船票，也是亚轨道飞行。据介绍，这次亚轨道飞行任务将采用可回收火箭和飞船载人舱的组合形式，火箭将载人飞船送至预定高度，随后两者分离，火箭使用发动机减速垂直着陆，飞船伞降返回。整个飞行过程约12分钟，最大飞行高度可达100公里至150公里。



维珍银河的太空旅行中，游客体验失重

在这个过程中，游客能体会到乘坐飞船和火箭上升进入太空、进入太空之后的失重、在飞船中返回地球的下落以及最终回到地表的全过程，其中大约有5分钟，游客处在失重的环境中。除此之外，深蓝航天还称，游客将“体验到宇宙的浩瀚和神秘，并见证地球以外的壮丽景观”。

此外，国内另一家商业航天企业中科宇航也在布局太空旅行，表示其力鸿可重复使用飞行器计划于2028年进行首次载人飞行。公开报道显示，中科宇航的可重复使用飞行器，同样是由助推火箭和搭载舱组成，整个飞行过程约10分钟，票价在200万至300万元之间。

中科宇航创新中心总经理王英诚表示，一方面，亚轨道飞行的技术相对容易实现，成本较低；另一方面，对于普通人来说，短暂地体验失重比较适宜，长时间进入失重状态，则要经过更多训练。

## 普通人进行太空旅行需要符合哪些条件？

航天员要经过严格的筛选和训练，那么，普通人进行太空旅行，要符合哪些条件呢？

深蓝航天给出的要求比较宽泛——“乘客需确保身体状况适合太空旅行，建议提前进行专业健康检查”“乘客要求为18岁以上成人，但身体状况须经医学评估后决定”。

霍亮表示，包括亚轨道飞行在内的太空旅行作为一个新兴领域，目前并没有明确的标准。

深蓝航天目前参考的是驾驶轻型飞机的健康标准，会筛选掉一些疾病患者，之后还将联合权威医学机构制定相关标准。

参加亚轨道飞行前一个月，游客需要参加安全培训，包括模拟失重和过载环境的训练，以及对应急逃生过程进行培训。由于亚轨道飞行时间和高度有限，游客接受的培训也相对简单，如果要进行轨道飞行，则要接受更为复杂的训练。

## 商业太空旅行能“飞入寻常百姓家”吗？

亚轨道飞行虽然比轨道飞行价格低了很多，但对于普通人来说，数百万元一次的太空旅行仍然遥不可及。未来，太空旅行真的能“飞入寻常百姓家”吗？

霍亮认为这是肯定的。首先，随着技术进步，火箭和载人舱将实现可回收和重复使用，动力系统也将更加高效，这些都会使进入太空的成本大幅降低。

随着成本降低会出现需求的扩大，从而实现规模化经营。

王英诚也表示，当前太空船票票价较为昂贵主要是因为飞行器制造成本、保险费用等比较高。预计到2030年左右，随着技术发展和发射成本不断降低，太空旅行票价有望降低至10万元量级，太空旅行也不再是遥不可及的梦想。

## 中国的商业太空旅行发展到哪个阶段了？

这次公开售卖太空旅行船票，引发广泛关注，也出现了一些质疑的声音。

据媒体报道，有国内商业航天从业者表示，“把载人航天想得过于简单了，单就一个故障情况下的逃逸系统，就不是两三年能搞定的。”还有从业人士认为，先实现液体火箭入轨，再研发回收是比较合理的策略。而公开资料显示，目前深蓝航天尚未实现火箭入轨发射。

对此，深蓝航天创始人、CEO霍亮表示，亚轨道太空旅游业务的技术难度比送航天员进入空间站的难度低，相关技术的成熟度较高。

对于亚轨道飞行，所要做的主要是进一步提升舒适性，并进行严格的测试和验证，以涵盖各种极端环境和紧急避险情况。

在火箭方面，霍亮介绍，虽

然使用普通一次性火箭也可以进行亚轨道飞行任务，但还要考虑成本。一次性火箭成本过高，一张船票的价格可能要达到数千万元一张，所以必须研制可重复使用火箭，以降低成本、扩大市场。

目前，深蓝航天的可重复使用火箭正在加紧研制中。今年9月，深蓝航天实施了星云一号首次高空垂直回收飞行试验，可回收复用的一子级箭体在飞行试验的最后着陆阶段发生异常。据霍亮介绍，接下来还会进行多次飞行试验，计划在2025年实现火箭的入轨回收，“我们判断，技术已经成熟，接下来要做的是更多测试和安全性验证。”

针对大家特别关心的安全问题，霍亮介绍，将从多方面保证。首先，在载人航天器的设计、制造和测试各个环节，都要遵循严格的技术标准和规范，

保证航天器的可靠性和安全性。同时，要进行充分的冗余设计和备份方案，保证一旦出现故障，备用系统能够立刻顶上。并且在载人飞行之前，会经过数十次至上百次的飞行测试，包括极端情况测试、故障测试、紧急逃逸和避险测试等。此外，还要对游客和安全员进行严格的安全培训，遵循严格的流程管理，等等。

关于国内商业航天企业太空旅行项目的研发进度，中科宇航创新中心总经理王英诚介绍，目前普遍还处于飞行器的研制、试验阶段。一般要先进行无人的飞行测试，飞行到一定数量后，再尝试带模拟人和生物开展试验。目前，中科宇航正在研发可重复使用飞行器，已进入工程研制阶段后期；同时还需要突破助推火箭垂直回收、可靠冗余和高效复用等技术，开展多次飞行试验验证。

## 中国商业航天值得期待

在很多人的印象中，航天一直是“国家队”的事，事实上，商业航天早已成为我国最具有活力的未来产业之一。

近年来，我国商业航天产业快速发展，在多领域实现了“从0到1”的突破。

商业火箭方面，相关机构统计显示，2024年上半年，中国航天共实施30次发射任务，其中商业运载火箭发射就有5次。就在今年9月，由我国蓝箭航天公司自主研发的可重复使用火箭“朱雀三号”试验箭，在酒泉卫星发射中心完成10公里级垂直起降返回飞行试验，我国商业航天在实现可重复使用运载火箭技术上迈出重要一步。

商业航天也带动卫星产业迎来爆发增长，目前我国已规划3个“万星星座”计划，总计将发射超3.7万颗卫星。其中，我国低轨卫星互联网星座“千帆星座”已进入常态化、密集型的组网阶段，今年目标是发射108颗卫星，预计到2030年底，将完成超1.5万颗卫星的组网，将释放大量需求，为上游卫星、商业火箭制造以及相关设备、零部件企业提供大量订单。

从商业火箭到卫星互联网，再到太空旅行，随着产业政策持续落地，我国商业航天作为新质生产力的代表性行业，正全产业链开足马力驶向“快车道”。

图文据央视新闻客户端



2024年9月11日，“朱雀三号”完成10公里级垂直起降返回飞行试验